50 BÀI TẬP PHƯƠNG TRÌNH, BẤT PHƯƠNG TRÌNH LŨY THỪA, MŨ, LOGARIT

- CÓ LỜI GIẢI CHI TIẾT

MỨC ĐỘ 1+2: NHẬN BIẾT + THÔNG HIỂU - ĐỀ SỐ 2

CHUYÊN ĐỀ: HÀM SỐ MŨ VÀ LOGARIT
Câu 1: Nghiệm nguyên của phương trình 
[image: image1.wmf](

)

(

)

23

2

22

log1log17

xx

-+-=

 là:


A.
[image: image2.wmf]1

x

=

 

B. 
[image: image3.wmf]x

=

2

C. 
[image: image4.wmf]x

=

3

D. 
[image: image5.wmf]x

=

4

Câu 2: Phương trình 
[image: image6.wmf]1

4.220

xx

mm

+

-+=

 có hai nghiệm 
[image: image7.wmf]12

;

xx

 thỏa mãn 
[image: image8.wmf]12

3

xx

+=

 khi:


A. m = 3

B. m = 4

C. m = 1

D. m = 2

Câu 3: Cho m là một số thực. Số nghiệm của phương trình 
[image: image9.wmf]2

2

22

x

mm

=-+

 là


A. 1.


B. 2


C. 0


D. Không xác định

Câu 4: Tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image10.wmf](

)

1

2

log211

x

->-

 là


A.
[image: image11.wmf]13

;

22

æö

ç÷

èø

 

B. 
[image: image12.wmf]3

0;

2

æö

ç÷

èø

 

C. 
[image: image13.wmf]3

;

2

æö

+¥

ç÷

èø

 

D. 
[image: image14.wmf]13

;

24

æö

ç÷

èø

 

Câu 5: Gọi 
[image: image15.wmf]12

;

xx

 là hai nghiệm của phương trình 
[image: image16.wmf]2

23.

xx

=

 Tính 
[image: image17.wmf]12

.

xx

+

 


A.
[image: image18.wmf]3

log2

 

B. 5


C. 0.


D. 
[image: image19.wmf]2

log3

 

Câu 6: Phương trình 
[image: image20.wmf](

)

(

)

22

ln1.ln20180

xx

+-=

 có bao nhiêu nghiệm?


A. 1.


B. 4.


C. 3.


D. 2.

Câu 7: Biết rằng tập nghiệm S của bất phương trình 
[image: image21.wmf](

)

2

log10024002

xx

-+-<

 có dạng 
[image: image22.wmf](

)

{

}

0

;\.

Sabx

=

 Giá trị của 
[image: image23.wmf]0

abx

+-

 bằng:


A. 100.


B. 30.


C. 150.


D. 50.

Câu 8: Cho phương trình 
[image: image24.wmf]252

332.

xx

++

=+

 Khi đặt 
[image: image25.wmf]1

3,

x

t

+

=

 phương trình đã cho trở thành phương trình nào trong các phương trình dưới đây?

A.
[image: image26.wmf]2

81320.

tt

--=

 
B. 
[image: image27.wmf]2

320.

tt

--=

 
C. 
[image: image28.wmf]2

27320.

tt

--=

 
D. 
[image: image29.wmf]2

27320.

tt

+-=

 

Câu 9: Cho phương trình 
[image: image30.wmf](

)

(

)

5921310.

xx

mmm

-+--+=

 Biết rằng tập các giá trị của tham số m để phương trình có hai nghiệm phân biệt là một khoảng 
[image: image31.wmf](

)

.

ab

+

 Tổng 
[image: image32.wmf]Sab

=+

 bằng


A. 6.


B. 4.


C. 10.


D. 8.

Câu 10: Tích giá trị tất cả các nghiệm của phương trình 
[image: image33.wmf](

)

2

3

logx20log10

x

-+=

 bằng


A.
[image: image34.wmf]9

1010

 

B. 10


C. 1


D. 
[image: image35.wmf]10

10

 

Câu 11: Phương trình 
[image: image36.wmf](

)

(

)

(

)

4

99

3

11

log3log12log4

22

xxx

++-=

 có tất cả bao nhiêu nghiệm thực phân biệt?


A. 1.


B. 2.


C. 3.


D. 0.

Câu 12: Tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image37.wmf]0,50,5

loglog2

x

>

 là:


A. (1;2).

B. 
[image: image38.wmf](

)

;2

-¥

 

C. 
[image: image39.wmf](

)

2;

+¥

 

D. (0;2).

Câu 13: Tích giá trị tất cả các nghiệm của phương trình 
[image: image40.wmf](

)

2

3

logx20log10

x

-+=

 bằng


A.
[image: image41.wmf]9

1010

 

B. 10


C. 1


D. 
[image: image42.wmf]10

10

 

Câu 14: Bất phương trình 
[image: image43.wmf](

)

(

)

2

11

22

1

log32log225

2

xx

->-

 có bao nhiêu nghiệm nguyên?


A. Nhiều hơn 10 nghiệm.


B. 2.


C. 1





D. Nhiều hơn 2 và ít hơn 10 nghiệm.

Câu 15: Số nghiệm nguyên dương của bất phương trình 
[image: image44.wmf]2

2

loglog16log1

x

xx

-+£

 là:


A. 0.


B. 3.


C. 2.


D. 1.

Câu 16: Tổng các nghiệm của phương trình 
[image: image45.wmf](

)

(

)

232314

xx

++-=

 bằng

A. 2.


B. 4.


C. -2.


D. 0.

Câu 17: Tính tổng T tất cả các nghiệm của phương trình 
[image: image46.wmf]4.913.69.40

xxx

-+=

 


A.
[image: image47.wmf]1

.

4

T

=

 

B. 
[image: image48.wmf]13

.

4

T

=

 

C. T = 2.

D. T = 3.

Câu 18: Tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image49.wmf]22

x

<

 là:


A. [0;1).

B. 
[image: image50.wmf](

)

;1

-¥

 

C. (0;1).

D. 
[image: image51.wmf](

)

1;.

+¥
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Ta có: 
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Do đó để phương trình ban đầu có 2 nghiệm 
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 thì phương trình (*) có 2 nghiệm dường phân biệt thỏa mãn 
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Câu 3: Chọn B.

Phương pháp: 

Dựa vào tập giá trị của hàm số mũ, biện luận số nghiệm của phương trình mũ 

Cách giải: 

Ta có 
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Khi đó 
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Suy ra phương trình 
[image: image178.wmf]2
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 có 2 nghiệm phân biệt.

Câu 4: Chọn A.

Phương pháp: 

Dựa vào phương pháp giải bất phương trình lôgarit cơ bản: 
[image: image179.wmf](
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Cách giải:

Ta có: 
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Câu 5: Chọn A.

Phương pháp: 

Logarit hai vế, đưa về phương trình bậc hai một ẩn. 

Cách giải: 
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Câu 6: Chọn D.

Phương pháp:

+) Giải phương trình tích: 
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+) Giải phương trình logarit: 
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Cách giải:

Điều kiện: 
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Ta có:
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Câu 7: Chọn D.

Phương pháp: 

\[\log f\left( x \right)<a\Leftrightarrow f\left( x \right)<{{10}^{a}}\] 

Cách giải: 

ĐK: 
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Câu 8: Chọn C.

Phương pháp:

Đặt 
[image: image193.wmf]1
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Cách giải:
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Đặt 
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 , khi đó phương trình trở thành 
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Câu 9: Chọn D.

Phương pháp: 

Đặt ẩn phụ, đưa về biện luận nghiệm của phương trình bậc hai chứa tham số 

Cách giải: 

Đặt 
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Để phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt 
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 có 2 nghiệm dương phân biệt t1, t2.

Khi và chỉ khi 
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Vậy 
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Câu 10: Chọn A.

Phương pháp: 

Đưa về phương trình bậc hai ẩn 
[image: image202.wmf]log

x

 , sử dụng công thức 
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 (giả sử các biểu thức là có nghĩa).
Cách giải:

ĐK: 
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Tích giá trị tất cả các nghiệm của phương trình là: 
[image: image207.wmf]9
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Câu 11: Chọn B.

Phương pháp: 

Sử dụng công thức lôgarit, đưa về phương trình lôgarit cùng cơ số 

Cách giải: 

Điều kiện: 
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Ta có 
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[image: image210.wmf](
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Vậy phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt.
Câu 12: Chọn D.

Phương pháp:


[image: image211.wmf](
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Cách giải:

ĐK: 
[image: image212.wmf]0
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Vậy tâp nghiệm của bất phương trình là S = (0;2).

Câu 13: Chọn A.

Phương pháp: 

Đưa về phương trình bậc hai ẩn 
[image: image214.wmf]log
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 , sử dụng công thức 
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Cách giải:

ĐK: 
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Tích giá trị tất cả các nghiệm của phương trình là: 
[image: image219.wmf]9
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Câu 14: Chọn A.

Phương pháp:

Tìm ĐKXĐ. 

Đưa về cùng cơ số: 
[image: image220.wmf](
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Cách giải:

ĐK: 
[image: image221.wmf]322
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Câu 15: Chọn D.

Phương pháp: 

- Biến đổi và đặt 
[image: image225.wmf]2
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Bảng xét dấu:
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Mà 
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Câu 16: Chọn D.

Phương pháp:

Đặt 
[image: image240.wmf](
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 Thay vào phương trình ban đầu và giải phương trình ẩn t.

Cách giải:
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[image: image244.wmf](
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Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho S = {-2;2}. Tổng các nghiệm của phương trình là: (-2) + 2 = 0.

Câu 17: Chọn C.

Phương pháp:

Chia cả 2 vế của phương trình cho 
[image: image246.wmf]4.
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Cách giải:
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Câu 18: Chọn A.

Phương pháp:

Ta có: 
[image: image249.wmf](
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Cách giải: 

Ta có: 
[image: image250.wmf]0
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Câu 19: Chọn D.

Phương pháp: 

Mũ hóa, đặt ẩn phụ đưa về giải phương trình bậc hai để tìm nghiệm 

Cách giải:
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Ta có 
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Câu 20: Chọn D.

Phương pháp: 

Đặt 
[image: image256.wmf]2
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Cách giải:
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Đặt 
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Câu 21: Chọn B.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số. 

Cách giải:
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Câu 22: Chọn D.

Phương pháp:

Đặt 
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Cách giải:

Đặt 
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 phương trình này có hai nghiệm dương phân biệt 
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Câu 23: Chọn C.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số, sử dụng công thức 
[image: image269.wmf](
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Cách giải:
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Phương trình bậc ba có 1 nghiệm thỏa mãn.
Câu 24: Chọn A.

Phương pháp: 

Xét hàm số 
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*Nếu 0 < a < 1: hàm số nghịch biến trên 
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*Nếu a > 1: Hàm số đồng biến trên 
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Câu 25: Chọn C.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số 
[image: image279.wmf](
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Cách giải:
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Câu 26: Chọn D.

Phương pháp: 

Sử dụng công thức 
[image: image281.wmf](

)

logloglog01;;0.

aaa

xyxyaxy

+=<¹>


Cách giải:


[image: image282.wmf](

)

(

)

(

)

22

2

33

loglog324.

log3234

xx

xxx

xxxx

>>

ìì

ïï

+-=ÛÛÛ=

íí

-=-=

ïï

îî

 

Câu 27: Chọn C.

Phương pháp: 

Đưa về phương trình lôgarit cơ bản  

Cách giải: 

Điều kiện 
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Phương trình 
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Câu 28: Chọn A.

Phương pháp: 

Bấm máy hoặc đưa về phương trình cùng cơ số 

Cách giải: 

Ta có 
[image: image286.wmf]1
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Câu 29: Chọn A.

Phương pháp: 

Đưa về phương trình bậc hai và tìm nghiệm x 

Cách giải:

Điều kiện: 
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Phương trình đã cho tương đương với: 
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Suy ra T = 1 + 10 = 11.

Câu 30: Chọn D.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số. 

Cách giải:
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Phương trình đã cho vô nghiệm 
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Câu 31: Chọn B.

Phương pháp: 

Sử dụng công thức 
[image: image292.wmf]1
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình là 
[image: image297.wmf](
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Câu 32: Chọn C.

Phương pháp: 

Sử dụng công thức 
[image: image298.wmf]1
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 (giả sử các biểu thức là có nghĩa).
Cách giải:

ĐK: x > 0
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Câu 33: Chọn C.

Phương pháp: 

Giải từng bất phương trình và lấy giao tập hợp nghiệm của hai bất phương trình. 

Cách giải:
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Câu 34: Chọn A.

Phương pháp: 

Bình phương hai vế. 

Cách giải: 

ĐK: 
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Kết hợp điều kiện ban đầu ta có 
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)

1;2.

x

Î

 

Câu 35: Chọn B.

Phương pháp: 

 Xác định điều kiện và giải phương trình lôgarit cơ bản tìm nghiệm x 

Cách giải: 

Điều kiện: 
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 Phương trình đã cho:
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Câu 36: Chọn D.
Phương pháp:

Đặt ẩn phụ, cô lập m, đưa về khảo sát hàm số theo biến t và biện luận m 

Cách giải: 

Đặt 
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Xét hàm số 
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Bảng biến thiên:
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Do mỗi giá trị của t có một giá trị của x nên phương trình đã cho có 2 nghiệm khi phương trình 
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Câu 37: Chọn B.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số: 
[image: image329.wmf](
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Cách giải:
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Câu 38: Chọn B.

Phương pháp:
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Cách giải:
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Câu 39: Chọn A.

Phương pháp: 

Đặt ẩn phụ, đưa về phương trình bậc hai ẩn t tìm nghiệm 

Cách giải:

Ta có 
[image: image333.wmf](
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Câu 40: Chọn A.

Phương pháp: 

Đưa về phương trình lôgarit cơ bản và kết hợp điều kiện để tìm nghiệm x 

Cách giải: 

Ta có 
[image: image334.wmf](
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Câu 41: Chọn B.

Phương pháp: 

Đưa về bất phương trình mũ cùng cơ số có dạng 
[image: image335.wmf](
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 với cơ số a > 1.

Cách giải:

Ta có 
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Câu 42: Chọn A.

Phương pháp: 

Tìm tập xác định, đưa về cùng cơ số để giải bất phương trình 

Cách giải: 

Điều kiện: 
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Bất phương trình đã cho tương đương với
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình là S = (-3;2). Suy ra P = 2 – (-3) = 5.

Câu 43: Chọn A.

Phương pháp: 

Chuyển về bất phương trình mũ cơ bản 
[image: image343.wmf](
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Cách giải:
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Tập nghiệm của bất phương trình là 
[image: image348.wmf]1
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Câu 44: Chọn A.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số. 

Cách giải: 

Nhận xét: 
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[image: image351.wmf](

)

(

)

1

1

1

1

52521

1

x

x

x

x

x

x

-+

-

+

-+

Û+³+Û-³

+

 (Do 
[image: image352.wmf]521)

+>

 


[image: image353.wmf]22

21

112

00

111

x

xxxx

xxx

-£<-

é

-+-+-

Û³Û³Û

ê

++³

ë

 

Vậy tập nghiệm của bất phương trình là 
[image: image354.wmf][
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Câu 45: Chọn D.

Phương pháp: 

Đưa về cùng cơ số. 

Cách giải:
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Câu 46: Chọn D.

Phương pháp:
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Cách giải:
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Câu 47: Chọn C.

Phương pháp:

Đặt 
[image: image360.wmf]3(0)
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Cách giải:

Đặt 
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Câu 48: Chọn B.

Phương pháp:

Với a < 1 ta có 
[image: image364.wmf]xy
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Cách giải:
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Câu 49: Chọn C.

Phương pháp: 

+) Tách 15 = 3.5, đưa phương trình về dạng VT là hàm mũ cơ số 3 và VP là hàm mũ cơ số 5. 

+) Sử dụng phương pháp logarit hóa.  

Cách giải:
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Câu 50: Chọn A.

Phương pháp: 

Chia cả 2 vế của phương trình cho 
[image: image370.wmf]4.
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Cách giải:
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Suy ra tích các nghiệm của phương trình là -1. 
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